



СООБЩЕНИЕ

Чрезвычайной Государственной Комиссии

ПО УСТАНОВЛЕНИЮ И РАССЛЕДОВАНИЮ ЗЛОДЕЯНИЙ НЕМЕЦКО-ФАШИСТСКИХ ЗАХВАТЧИКОВ И ИХ СООБЩИНИКОВ И ПРИЧИНЕННОГО ИМИ УЩЕРБА ГРАЖДАНАМ, КОЛХОЗДАМ, ОБЩЕСТВЕННЫМ ОРГАНИЗАЦИЯМ, ГОСУДАРСТВЕННЫМ ПРЕДПРИЯТИЯМ И УЧРЕЖДЕНИЯМ СССР

О злодеяниях немецко-фашистских захватчиков в городе Орле и Орловской области

Окончание

Немцам понадобилось произвести испытание противоядия от заражения. Воспользовавшись тем, что орловская устаревшая мастерская жестяных изделий была сержаном, начальником немской хозяйственной командтуры Шмидт предложил руководителю мастерской взять сержаном кистю со склада хозяйственной командтуры. Когда кистю доставили в мастерскую, у многих рабочих и в частности, у Ноздрюнова и Черепкова начались рвота, Утром же 9 сентября все рабочие мастерской потеряли зрение и были отправлены в городскую больницу. Там врачи определили у больных тяжкое отравление ипритом, но принять каких-либо мер лечения они не могли, так как немские власти предложили всех больных, отравленных ипритом, поместить в немецкий лазарет. Там, в лазарете, немцами проводили отравление штатным медицинскому лабораторию исследования, неоднократно фотографировали их и демонстрировали больным немецким врачам, приезжавшим из Киева, Харькова и Одессы.

Медицинская экспертиза комиссии в составе: члена Чрезвычайной Государственной Комиссии академика Н. П. Бурденко, главного судебно-медицинского эксперта фронта, полковника И. Ф. Огаркова, главного патолога фронта, профессора Д. И. Выропатова, армейского патолога, доктора Н. В. Константиновича, армейского судебно-медицинского эксперта, капитана В. А. Дробышевского и врача патолога анатомической лаборатории, старшего лейтенанта И. Порохова, вернулась из отъезда 9-12 числа, извещавших из Москвы о городской тюрьме, кирпичного завода, в отяготе в деревне Некрасово, на территории бывшего детского городка, в Мельниковом лесу и в лесу у деревни Малая Гать.

Комиссия установила, что это тюрьма советских граждан, расстрелянных год-полтора тому назад. Расстрел производился на близком расстоянии огнестрельным оружием в затхлоную часть черепка В. В. в деревне Некрасово. В могилах на дне оврага были обнаружены лежавшие в беспорядке 72 трупа. На трупах подростков и женщин обнаружены подпоясанные белые и серые рубахи с клеймом «Областная психиатрическая больница». Пригласив на место расстрела бывшего главного врача психиатрической больницы Беллев, заведующий отделением из отгелений той же больницы Рядкин и старшая медсестра Елисеева опознали одежду на трупах и подтвердили принадлежность ей психиатрической больницы. По одежке они опознали также трупы многих больных.

УСТАНОВЛЕНИЕ КРЕПОСТНОГО РЕЖИМА И УВОД СОВЕТСКИХ ГРАЖДАН В НЕМЕЦКОЕ РАБСТВО

Зная город Орел, немецко-фашистские оккупанты сразу же приступили к жесточайшему угону советских людей в рабство в Германию. Угон в рабство осуществлялся специально организованной «биржей труда», которую возглавлял Лева. Его заместителем был Фохт и ассистентами Мутце и Плав. При «бирже труда» был организован лагерь, возглавлявший который Лоох.

5 декабря 1941 года, в первом номере газеты «Речь», было опубликовано объявление, за подписью командующего орловским административным округом генерал-майора Гамана о том, что население города Орла должно явиться на регистрацию на «биржу труда». Немско-фашистские порабощенцы заставляли советских граждан подписывать «трудные обязательства».

Гражданка А. М. Сусова, проживающая в городе Орле, по улице Сафонова, 2, подписала «трудные обязательства» о «добровольной» поездке в Германию в военную командатуру арестовывала советских граждан и держала в полове за 3-5 суток, принуждая подписывать «трудные обязательства».

За весь период немецкого хозяйничанья в городе Орле было угнано в рабство только одних девушек и женщин свыше 20.000 человек.

Ужас германского рабства толкал советских граждан на принятие самых тяжелых решений. Многие девушки и женщины, не желая оказаться в рабстве, лишь бы не попасть на фашистскую каторгу. Например, гражданка Сусова Александра и Ковалева Александра с этой целью обожгли себе руки серной кислотой и стали инвалидами. Чужих слез было немало.

Челюной жестоких страданий и мучений советские люди добывали возможность не быть угнанными в немецкое рабство или посланными на принудительные работы Улонвишне-я от работы на немец арестовывали, направлялись в концлагеря, в частности, где и расстреливались. Так, например, 15 января 1942 года, в Первомайском сквере, трое молодых людей в возрасте от 18 до 21 года были повешены только за то, что они не захотели выполнять работу на ненавистных врагов.

16 января 1942 года газета «Речь» по этому поводу опубликовала следующие сообщения:

«За невыполнение приказа местного команданта по ежедневной явке на работу, что является саботажем, берется Матвеев Алексей. Истергин Иван и Ключников Дмитрий повешены 15 января 1942 года, как саботажники. Местный командант.

Перед отступлением немецко-фашистских войск из города Орла военный командант палач Гаман опубликовал объявление, в котором сказано «Орел объявляется боевой зоной. Гражданское население должно немедленно покинуть город в западном направлении. Покидая город в другом направлении будет воспринято оружием силой. Мужчины в возрасте от 15 лет должны немедленно покинуть оружие, будут, как и раньше, задерживаться. Они будут задержаны только тогда, если немедленно явятся в лагерь военнопленных на Казарменной улице. Каждое гражданское лицо, которое после наступления темноты будет встречено на улице будет расстреляно». Военный командант Гаман генерал-майор.

Немецкие захватчики объявили всех мужчин жителей города Орла военнопленными и предлагали им эвакуироваться в тыл. Но советские патриоты, не желая отправляться на фашист-



ПУТИНА НА САХАЛИНЕ. На снимке: выбор сетей с уловом на дрейфера, вернувшись с глубоководного лова. (Рыбозавод «Полоника»). Фото В. Байдалова. (КрайТАСС).

Лов кеты на Среднем Амуре

КОМСОМОЛЬСК 7 сентября. (КрайТАСС) Тырковский рыбозавод приступил к массовому лову осенней кеты. Бригады работают круглые сутки, перевозя нормы притоений на 40-50 процентов.

Уже 4 сентября план первой пятидневки по ловам выполнен на 182 процента. Особенно хорошо работают бригады тов. Калининна, выполнившая пятнадцатое задание на 430 процентов, и тов. Мельникова — на 340 процентов.

Успешно работают бригады экспедиционного лова. Большого рыбозавода, добывая рыбу в районе Тыра. План первой пятидневки эти бригады также перевыполнили. По-стахановски трудится бригада ловцов тов. Кочеткова, выполнявшая почти в четыре раза больше плана установленного задания. Добыла рыбы и бригада тов. Карелина. Бригады экспедиционного лова и Тырского рыбозавода, воодушевленные успешным наступлением Красной Армии, заключили между собой договор о соревновании по перевыполнению плана выполнения к 10 сентября.

Вдвое перевыполнен график хлебопечки

СВОБОДНЫЙ 7 сентября. (По телефону от наш. корр.). Колхозы Свободного района вошли в график по вывозке хлеба государству. Первыми полностью выполнили за 4 сентября план по вывозке хлеба в колхозы. Этого октября в графике был перевыполнен план по вывозке хлеба государству. Этому предшествовала большая подготовительная работа. В результате за день на затопку вывезено 12.600 пудов хлеба при задании 6.180.

Колхозы Вязулинского МТС отправили 10 вагонов с хлебом, кроме того шесть вагонов зерна подвезли к станциям. 6 сентября колхоз «Новый мир» погрузил в баржу и отправил на затопку 650 центнеров хлеба на затопку. 10 вагонов с хлебом «Борисовский» и «Новый мир» в полном объеме, графика вывозки зерна по этим колхозам также перевыполнен.

Проведенный воскресный показал, что составленный график хлебопечки не только выполнен, но его можно ежедневно перевыполнять при условии проведения в колхозах необходимой организационной работы.

АЛЕКСАНДР БЕСПЛОД УБРАЛ 400 ГЕКТАРОВ

РАЗДОЛЬНОЕ, 7 сентября. (По телефону от наш. корр.). Александр Бесплодный, командир бригады уборки «Партизан» Александр Бесплодный 3 сентября выполнил сезонную норму уборки. Снепом двух комбайнов он убрал 400 гектаров зерновых. Директор совхоза «Партизан».

Сильнее смерти

Это подразделение сформировано недавно. Но оно уже может гордиться боевыми успехами. Им уничтожено больше 200 стреляющих по Ленинграду дальноводных орудий, больше 200 других, 143 автомашин и 77 вагонов противника, грузавших боеприпасами, взорваны несколько мостов, 23 склада с боеприпасами, десятки складов с горючим, перебиты постыры в районе деревень. Кроме того, подразделением уничтожено на аэродромах 30 самолетов фашистов, оббит в воздухе 7. Много других славных дел числится за подразделением.

В основном оно состоит из молодых летчиков. Мы расскажем историю одного из них, чья имя ныне — гордость товарищей, чья память святивана.

Своевольный, порою дерзкий, человек пришел в подразделение, но отличился в первых же боях, в том, что он отличился от других не своей самой обидной внешностью, ни чем-либо особенно приметным в своей биографии: сначала был журналистом, работавшим в дальних районах газетах, а потом, поступив в авиашколу, стал летчиком и летал в Средней Азии. Побывав в Иране и Афганистане.

Это был Владимир Александрович Шпанский. Белорус, молодой советский интеллигент. Первые же полеты Шпанского на штурмовике показали всем, что он неудержимо смел, решителен, способен к выполнению задач казавшихся невыполнимыми, — пилот героического рас-

ЗАМЕТКИ ОБ АГИТАЦИИ МОИ БЕСЕДЫ

Я работаю агитатором в группе стесарей-дальних мастеров т. Шаферкова. Своих слушателей знаю хорошо и по делам на производстве, и по личной жизни в быту. А это и помогает мне находить животрепещущие темы для бесед, которые у нас бывают почти ежедневно, обычно в обеденный перерыв. Возникают они всегда по-разному. В одном случае после важного правительственного сообщения или чьей-либо заметки, в другом — в результате какого-нибудь важного события в жизни нашей группы; иногда же обсуждаем вопросы, которые ставят сами слушатели.

16 августа развернулась оживленная беседа после чтения газетной заметки о работе нашей группы. Заведующая многогранным делом о том, как мы соревнуемся, как слесарь тов. Никитин из отстающих вышел в передовые. Прочитав материал, я спросил тов. Никитина: — Правильно написано? — Точно, — ответил он. — Был раньше за мной грех отставать в работе. А потом исправился.

И тов. Никитин рассказал, почему он прежде не выполнял задания и как стал стахановцем-многоотником. Люди с интересом слушали его. — Работа весела будет, — если не лениться, если хочешь лучше помочь нашим товарищам на фронте. — А ведь не все у нас хорошо получается, — подхватил я мысль, высказанную слесарем. — Есть и такие, кто ленится, забывает, в какое время они живут. — Люди поняли, о ком идет речь, и заговорили о молодом слесаре тов. Филимоновой, которая с холмом относится к делу. Тов. Филимонова, почувствовав, что за ее работой следят все группы, дала слово подтянуться, не проработав.

Стахановец группы тов. Костюков поднял вопрос о гласности соревнования. — О нас, — сказал он, — пишут в заводской и в городской газете. А вот у себя в группе мы не имеем даже доски показателя соревнования. Тут же торжественно провозгласил, что доску показателя. После работы вместе со мной в цехе осталась группа товарищей. Сделали доску показателя. На ней появились фамилии рабочих и данные о выполнении плана.

Вывод агитатором — побуждая и ответственной обязанностью. Этому делу я и отдаю все свои знания, способности. Агитатор В. МАХОВ. Завод где изготовляют производств тов. Волковский. Комсомольск-на-Амуре.

СУШЕНЫЕ ОВОЩИ — ФРОНТУ!

Патриотический почин колхозников сельхозартели имени Аннеева

Колхозники размещались на табуретах и скамьях. Настежь раскрыты окна. Яркое горит солнце. И даже силящим далеко, хорошо видна карта Советского Союза с четко обозначенными линиями победоносного наступления Красной Армии.

Докладчик обстоятельно рассказывает о последних событиях на фронте, о новых успехах героических воинов родины. Все слушают с огромным вниманием, забыв об усталости.

Когда доклад закончился, заговорили колхозники. — Вот как будут зверя Гитлера на свои сны, — с гордостью сказала Евдокия Макарова — мать двух братьев-фронтовиков. — Передайте им, что мы тут о них думаем, не забываем, заболтаемся.

Женщина высказала вслух то, что было в мыслях у всех сидящих в комнате. — Правильно, правильно, — сказал полководческий бригадир Ефим Недоловко, — только делами надо заботу показывать.

Слово взял председатель колхоза тов. Улановский. — Приближается зима, — заговорил он, — вся земля быстро промерзнет. Везде по военным дорогам можно подвезти нужные продукты. Почему бы нашим колхозникам не насытиться для фронтовиков побольше овощей?

Его поддержали. Выступили женщины и говорили о том, что урожай овощей ничто богатый, у каждой в огороде есть и морковь, и свекла, и капуста. — Становилось зима, — заговорил он, — вся земля быстро промерзнет. Везде по военным дорогам можно подвезти нужные продукты. Почему бы нашим колхозникам не насытиться для фронтовиков побольше овощей?

Стахановский коллектив животноводов

Дружно трудится небольшой коллектив животноводов Березовского колхоза «Новый путь». Иванова, здесь поселился сверх плана 20 гектаров овечьих. Посев обработан и уборка работается. Чтобы скот был обеспечен зимой кормами, животноводы сельхозартели своими силами скопили

и засевали 60 гектаров сена. Березовские доярки этой фермы от отличным уходом за коровами добиваются высоких урожаев. Стаханова Евдокия уже перевыполнила годовую норму молока от коровы на 100 литров. Больше двухсот литров молока она получила от сверх плана доярка тов. Щеголева П. КОВЕРНИКОВ.

14 января Шпанский сбил «Фоккер Вульф-100». 27 января подбил «Мессеринг». Однако и его самолет получил столь тяжелые повреждения, что по всем законам войны летчику оставалось только прыгнуть на парашюте. Но на аэродроме не мог прыгнуть, как удалось Шпанскому дотянуть до аэродрома превращенную в решето, не слушающуюся прибор управления машину.

Орден отечественной войны 2 степени уже украсил грудь летчика. Недавно, при штурмовке вражеских укреплений, авно штурмовиков пилотировал на моторехолону противника. Зениткой врага самолет Шпанского был подбит. Пилам обломка сразу же пролезла в плоскости, летящую кабину. Но с горящего самолета вниз на врагов полетел весь груз бомб, и последние, что было еще во власти героя, он сделал: вылающим самолетом врезался в центр вражеского моторехолон. Подвиг его стал для него бессмертным! Павел ЛУКИЦКИЙ. Борис БРОДСКИЙ. ЛЕНИНГРАДСКИЙ ФРОНТ, 4 сентября. (Спец. корр. ТАСС).

За РУБЕЖОМ

ДЕСАНТНЫЕ ОПЕРАЦИИ КАНАДСКИХ И АНГЛИЙСКИХ ВОЙСК В ЮЖНОЙ ИТАЛИИ

ЛОНДОН, 4 сентября. (ТАСС). Как официально сообщается, войска союзников захватили город Галликко. Вера войска союзников, продолжая продвижение по всему фронту, заняли города Ваньяра и Мелито. Взято много пленных, главным образом итальянских. Противник попрежнему оказывает сравнительно слабое сопротивление.

Аванши союзников продолжала свои налеты на различные объекты противника в Южной Италии. ЛОНДОН, 6 сентября. (ТАСС). Штаб союзных войск в Северной Африке сообщает, что 5 сентября войска союзников продолжили медленно продвигаться на всех участках, несмотря на производившие противником большие разрушения. Занят город пунктон, в том числе Сан-Стефано, расположенный в глубине территории Калабрии, в 10 милях от побережья. Английская 6-я армия захватила важные железнодорожные оборудование. Захвачено в плен 3 тысяч человек, в подавляющем большинстве — итальянцы. Противник оказывает относительно слабое сопротивление.

ДЕЙСТВИЯ АВИАЦИИ СОЮЗНИКОВ

ЛОНДОН, 6 сентября. (ТАСС). Официально сообщается, что в ночь на 6 сентября очень крупное соединение авиации союзников бомбардировало промышленные объекты в районе Мангейм — Людвигсхафен. Превосходные данные показывают, что в результате налета причинен значительный ущерб. Кроме того, были атакованы различные объекты в области и аэродромы в Северной Франции и Бельгии.

Американские бомбардировщики 6 сентября атаковали различные объекты в Юго-Западной Германии. Бомбардировщики союзников продолжили атаковать аэродромы противника в Италии. Совершен налет на район Виттербо и аэродром в Грандисе. Минувшей ночью авиация союзников бомбардировала сортировочную станцию в Вилла-Литеро близ Неаполя.

ОТКРЫТИЕ 75ТО ЕЖЕГОДНОГО КОНГРЕССА БРИТАНСКИХ ТРЕДЮНИОНОВ

ЛОНДОН, 6 сентября. (ТАСС). Сегодня в Саутпорте открылся 75-й ежегодный конгресс британских тред-юнионов. Присутствуют около 800 делегатов, представляющих 230 тред-юнионов с общим числом членов свыше 6 млн. человек. На конгрессе прибыла делегация советских профсоюзов по главе с секретарем Всесоюзного Центрального Совета Профсоюзных Союзом тов. Н. М. Шверником.

На конгрессе присутствуют также три представителя шведских и два представителя американских профсоюзов.

ПОЛОЖЕНИЕ В ДАНИИ

СТОКГОЛЬМ, 6 сентября. (ТАСС). По сообщению датских газет, в ночь на 3 сентября в Копенгагене были произведены новые диверсионные акты. Командующий германскими войсками в Дании генерал Ганекен издал приказ закрывать все университетские заведения в 20 часов. Движение на улицах прекратилось в 21 час. Вследствие этого в Дании зафиксировано не менее 10 килограммов отравляющих веществ. Командующий сельхозартелью имени Аннеева начал большое патриотическое дело. Они обратились с призывом ко всем колхозникам Еврейской автономной области послать их примеру. Нет сомнения, что этот призыв найдет горячий отклик во всех колхозах нашего края.

ВОЙНА НА ТИХОМ ОКЕАНЕ

ЛОНДОН, 6 сентября. (ТАСС). Штаб объединенного командования вооруженными силами союзников в юго-западной части Тихого океана сообщает, что 4 сентября войска союзников высадились на побережье залива Хуон, восточнее Ласе (Новая Гвинея). Высказке предшествовал интенсивный налет авиации союзников и артиллерийский обстрел с военных кораблей. Операцией руководил главнокомандующий вооруженными силами союзников на этом театре военных действий генерал Макарутер. Войска союзников продвинулись от 8 до 20 миль по направлению к Ласе.

ТОКИО, 6 сентября. (ТАСС). В Токио официально объявлено, что рано утром 4 сентября крупные силы союзников напали десантные операции в пункте, расположенном в 35 км восточнее Ласе (Новая Гвинея).

Ответственный редактор А. ГРЕБНЕВ.

В театрах и кино

ТЕАТР ДОМА КРАСНОЙ АРМИИ. Гастроли Украинского государственного театра им. Г. И. Петровского при участии заслуженных артистов УССР Е. Н. Чернышова и Л. Р. Сабинашвили. 8 и 9 сентября «Ой не ходи, Грицю, та на вечеринку», 10, 11 и 12 сентября «Весталка». Начало в 8 ч. 30 м. веч. Открыта предварительная продажа билетов в кассе театра ДКА.

ГОСПИРКО. Большое широкое представление в духе отвлеченных. Гастроли украинского широкое аттракциона. В программе: новые украинские таборные пляски, романсы, украинские таборные песни, борьба с медведем и другие номера. Начало в 9 ч. веч. Касса работает с 11 ч. утра до 10 ч. веч.

«ГИГАНТ». Большой зал. Художественный фильм — «Морской ястреб» и специальный выпуск кинохроники — «Прогноз завтра». Судящий процесс по делу о злостных немецко-фашистских захватчиках и их пособниках на территории города Краснодар и Краснодарского края в период их временной оккупации. Сценарий: Л. 1-45, 3-30, 5-15, 7-45, 10-30. Малый зал. — «Заключенные».

«СОВКИНО» — «Боевой киноборщик № 2». Сценарий: 2-30, 4-5-30, 7-30, 8-30, 10-30. Детский утренник — «Боевой киноборщик № 2». Начало в час дня.

ПАРК КУЛЬТУРЫ И ОТДЫХА. «Лодья морская». Начало в 21 ч. Касса работает с 6 ч.

Редакция газеты «Тихоокеанская звезда» ТРЕБУЮТСЯ шofer и конюшеры. Обращаться: ул. им. Калинин, 66, комн. 15.



Зверства немецких оккупантов. В деревне Пенково Орловской области фашистские мерзавцы расстреляли до 200 мирных советских жителей — женщин, стариков и детей. На снимке: трупы расстрелянных. Фото И. Фёдорова. (Фотохроника ТАСС).